

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

FRANQUEO CONCERTADO

BADAJOS.—AÑO III.—NUM. 791

REDACCION Y ADMINISTRACION: PLAZA DE SAN ANDRES, 22.—TELEFONO 143

LUNES, 1 DE MAYO DE 1916

Ruina de leyendas

Como de tejas abajo todo es efímero y fugaz, también se desvanecen hasta las leyendas que forjan los tiempos y la credulidad de las gentes, laborando sobre datos y circunstancias de coincidencia fortuita.

Para los Poderes, para los partidos turnantes y sus Gobiernos, se ha venido manteniendo, durante cuarenta años, la leyenda de una popularidad y arraigo en la opinión, disfrutada por ciertas instituciones que hemos visto recientemente desmoronarse al primer empuje serio dado por la verdadera opinión en un momento de sincera manifestación de sus preferencias.

Esos altos poderes, esas supremacías de los partidos turnantes, han visto con asombro que se les había mantenido en un error lamentable, en cuanto á esas hegemonías de fuerzas y elementos políticos que se habían supuesto poseídos y manejados por esas instituciones.

Pero no era esa la única leyenda que se venía explotando en las alturas de la política, para obtener franquicias y prerrogativas, cuya eficacia supliría la falta efectiva de favor en la opinión. Allí, en esas alturas, se había hecho creer que una de esas instituciones, la de los conservadores, que á sí mismos se llaman históricos, habían sido el muro de contención para todo género de olas revolucionarias que acá se suponían amenazadoramente agitadas, y, al cabo, el ariete demoleedor de ese pavoroso peligro de la nación, y sobre todo del Trono; vamos, que, gracias á estos señores conservadores históricos se mantenía firme en las sienas augustas la Corona Real de España.

Claro está que esto último jamás se han atrevido á incluirlo aquí, ni entre sus más hinchados alardes de merecimientos, aún habiendo sido los tales alardes tan estupendos y tan inauditos como nos tienen acostumbrados á saborear. Pero es indudable—por acá lo sabemos todos—que en Madrid esto se sostenía, y con tanto aplomo que se hacía creer.

Los que estamos por acá, cuando veíamos tales desatinos, apenas podíamos contener la risa, aún viendo la gravedad con que hablaban de ello personas de elevada mentalidad, en las que nos parecía inverosímil la aceptación de tales absurdos; hasta el punto de tardar, á veces, en convencernos de si hablaban en serio ó en broma.

Pero, nada; al cabo nos convencíamos de que hablaban y creían en serio tales cosas, y claro está que, de paso adquiríamos además la amarga certidumbre de cuál género de conocimiento tendrán en esas altas regiones sobre todas las demás realidades de nuestra vida nacional, cuando tan fácil acceso tienen tales ficciones.

Más, como no hay mal ni bien que cien años dure, ni es nada eterno en este mundo mortal, como antes decíamos, he aquí que los propios conservadores históricos, en letras de molde, y por su propio testimonio, se encargan ahora de manifestar que no son ellos, ni mucho menos, los que destruyeron las fuerzas republicanas y sus organizaciones, cuyo poderío no se cansan de ponderar, sino los propios jefes republicanos, y la atracción de éstos hacia la política de los señores Pacheco.

Nosotros, en esto, no ponemos ni quitamos; ahí están los textos vivos de sus afirmaciones, de las que se deduce que, en la debilitación de las fuerzas republicanas, ellos, los demoleedores supuestos de esas fuerzas, no han tenido arte ni parte, puesto que se lo atribuyen todo á los jefes locales.

Claro está que no estamos conformes en la imputación que hacen á los jefes locales de un fenómeno que no es exclusivo y aislado de esta localidad ni de esta provincia, sino que se extiende á toda la nación, llegando á los extremos que presenciábamos de ver derrotado, aun á pesar de todos los favores y benevolencias gubernamentales, á Azcárate y á Soriano, sacando á duras penas á Lerroux, hechas trizas las huestes reformistas de don Melquiades, á pesar de sus aproximaciones, inteligencias y con-comitancias con el Gobierno, etc. etc.

Trátase, pues, de un fenómeno general del país y en cuyas causas y pormenores no tenemos para qué entrar ahora; pero sí esto demuestra que no son estos ni aquellos jefes los responsables, no demuestra menos la absoluta falta de intervención que, en esta debilitación y dispersión de las fuerzas republicanas, tuvieron ni han tenido nunca los conservadores históricos.

Esto ya lo confiesan ellos mismos sólo con el hecho de atribuir, aunque sea equivocadamente, á otros, la responsabilidad del hecho, puesto que si tuvieron conciencia, motivo ó siquiera pretieran conciencia para considerarse autores,

como esto, que para un republicano puede envolver culpabilidad, para monárquicos que de tanto poder blasonan había de ser un merecimiento, no dejarían de ostentarlo, y mucho menos ellos, que tan celoso arán han manifestado de colgarse milagros, donde las gentes pueden creérselos.

Pero, lejos de esto, ocurre todo lo contrario. Ellos mismos hoy confiesan no haber tenido arte ni parte en este que en Madrid se han venido colgando durante tanto tiempo. No sería muy difícil demostrarles que cuando esas fuerzas republicanas fueron por aquí poderosas, no sólo fueron siempre esos conservadores impotentes para vencerlas sin el auxilio del poder, sino que el abuso de este auxilio contribuyó no poco á la compacidad y vigor de esas fuerzas aumentadas, á veces, por espíritu de protesta contra los abusos del poder, cuando no había otro medio de intentar la defensa.

Pero si esto, por pasado y viejo ya, puede ser poco interesante, lo que resulta útil y provechoso para conocimiento de propios y extraños es la demostración que, por los hechos y los procedimientos recientes, puede ofrecerse, de cuál es la intervención de esos conservadores en la debilitación de las fuerzas republicanas, que á diario lloran amargamente, inculcando de ello á los jefes republicanos y procurando á todo trance contenerla.

Esto es muy curioso y merece ser comentado con detenimiento. Lo haremos ateniéndonos, como siempre, á los hechos; y contra su testimonio serán inútiles réplicas y vociferaciones.

Parece que, por fortuna, les ha llegado su hora á estas fanosas leyendas.

De la Política

POR TELEGRAFO Y TELEFONO
De nuestro corresponsal, señor Salado)

Después de la llegada

A las diez de la mañana llegaron, procedente de Moratalla, los Reyes, los Príncipes y el séquito real.

Desde la estación, los augustos viajeros marcharon al palacio de la plaza de Oriente.

Su majestad el Rey recibió al presidente del Consejo de ministros, señor Conde de Romanones, con el cual conversó brevemente.

Cerca de media hora duró la conferencia entre el Conde y Don Alfonso, la cual tuvo por objeto preferente informar al jefe del Estado de la marcha que siguen los asuntos interiores del reino, así como los exteriores.

Expuso el jefe del Gobierno la urgente necesidad en que se encuentra el Gobierno de proveer en seguida la cartera de Hacienda.

Con los periodistas

Después de salir el Conde de Romanones del regio Alcázar, marchó en su automóvil al despacho de la Presidencia del Consejo, en donde recibió, como de costumbre, á los periodistas, ante los cuales confirmó el jefe del Gabinete liberal el próximo planteamiento de la crisis y su decidido propósito de dejarla resuelta esta misma tarde.

Se cree que hoy jurarán los nuevos ministros.

Conferenciando

El presidente del Consejo, durante toda la mañana ha celebrado conferencias muy detenidas con varios personajes políticos, tratando de asuntos relacionados con la crisis.

Habló por teléfono con don Rafael Gasset, el cual se encontraba á la sazón en el pueblo próximo de Torrelozanos.

La crisis resuelta

Después de todas las gestiones realizadas por el jefe del Gobierno, la crisis ha quedado resuelta de la siguiente forma:

Hacienda, don Santiago ALBA. Gobernación, RUIZ JIMENEZ. Fomento, don Rafael GASSET.

Estado, don Amalio JIMENO. A las siete y media de la tarde fueron al palacio de la plaza de Oriente los nuevos ministros, á fin de jurar sus cargos.

Don Alfonso en Palacio

El Monarca Don Alfonso, después de asistir á la inauguración del Instituto Cervantes en la Asociación de escritores y Artistas, dió un paseo por el campo, de corta duración, en compañía de la Reina, regresando á Palacio á las siete y cuarto de la tarde, con objeto de celebrar las entrevistas políticas relacionadas con la crisis.

Los nuevos ministros

Diez minutos más tarde de la llegada al regio Alcázar del Monarca, comenzaron á llegar al palacio de la plaza de

Oriente los ministros, para entrevistarse con Don Alfonso.

El primero en llegar fué el señor Alba, el cual, dirigiéndose á los periodistas, les dijo que la cartera de Hacienda que había tomado no era ningún regalo, agregando que la había aceptado solamente por cumplir su deber de disciplina de partido.

También dijo el señor Alba que, como la obra del Gobierno iba á alcanzar muy importantes reformas, y para la apertura de las Cortes faltaba tan poco tiempo, los presupuestos que se confeccionasen tendrían un carácter transitorio, y que más adelante se realizaría en este sentido la obra definitiva.

Agregó que al Gobierno no le inquietaba la política electoral, pues, como estaba ocurriendo en la vista de actas, no se formulaba reclamación alguna ni se hacía protesta del Gobierno.

El juramento

A las siete y media de la tarde juraron los nuevos ministros, tomando el juramento el Conde de Romanones.

Asistió al acto el Rey, á quien acompañaban los Marqueses de la Torrecilla y de Viana, los generales Aznar y Silvestre y el Conde del Grove.

Los nuevos ministros estuvieron después de jurar cumplimentando á Doña Victoria y á Doña Cristina.

Consejo de ministros

A las diez de la noche se reunieron en Consejo los ministros, durante la reunión hasta la una menos cuarto.

El Conde de Romanones dijo á los periodistas que se entraba en el período de preparación de los presupuestos, y como pensaba reconstituirlos extensamente solicitó el concurso de los personajes más salientes del partido, entre ellos el del señor Gasset, que seguirá la obra empezada por el Gobierno.

Por el convencimiento de que su estado de salud no permitía continuar á don Amós Salvador, se solicitó la cooperación del señor Navarro Reverter, agregando que la entrada del señor Jimeno en el Gobierno no causará modificación alguna en la política del partido.

El Consejo de hoy es preparatorio del que se celebrará mañana, presidido por el Rey.

En este Consejo se trató del mensaje de la Corona y del plan parlamentario, añadiendo el Conde que tan pronto se abran las Cámaras habrá proyectos para discutir, y además de las reformas militares y proyectos sociales, se derogará la ley de jurisdicciones, reformándose la ley de Enjuiciamiento y la municipal en poblaciones de más de cien mil almas.

El presupuesto que se lleve á las Cortes será puramente formulario, hablándose en el Consejo de construcción de ferrocarriles secundarios y estratégicos, así como de un plan de obras que desarrollará el señor Gasset.

Los altos cargos

Interrogado el Conde de Romanones sobre los altos cargos, dijo que era partidario de la persistencia, y que antes de cuarenta y ocho horas será fácil que esté nombrado el nuevo alcalde de Madrid.

Dimisión

Confirmó el Conde de Romanones la dimisión del subsecretario del ministerio de la Gobernación, señor Martín Rosales, Duque de Almodóvar del Valle.

Consejo para mañana

Mañana, por la mañana, se celebrará Consejo de ministros en el palacio de la plaza de Oriente, presidido por el Rey.

Lo que se dice

Se dice que el gobernador del Banco del Banco de España, señor Eguilior, ha manifestado al Gobierno su deseo de dejar el cargo que ocupa.

Si dimite le sustituirá el señor Cobián, y á éste en la Presidencia del Consejo de Estado el señor Salvador.

Viaje del Rey

El Conde Romanones ha dicho que el lunes irá el Rey Don Alfonso á San Sebastián.

Para subsecretarios

Para los cargos de subsecretarios se dice que á Gobernación irá Navarro Reverter Gomis y á Gracia acaso el señor Raventos.

Crónica de sociedad

Procedente de Valencia del Ventoso, llegó á Badajoz, acompañado de su esposa, el propietario don Luis Fernández.

—Para Madrid salió el propietario don Mariano de la Vega.

—Se encuentra en Badajoz el vicepresidente de la Comisión provincial, don Antonio Sánchez Aguado.

—También se halla en Badajoz el alcalde de Higuera de la Serena, don Ricardo Romero de Tena.

Comentarios

Los vecinos de la calle Calatrava tienen la desgracia de ser los primeros favorecidos por el Municipio en lo referente á las obras de pavimentación que ha comenzado á emprender el contratista señor Marzal.

Y aunque esta afirmación tiene todos los caracteres de una paradoja, no lo es, ni mucho menos, como podrán comprobar todos mis lectores, si tienen la desgracia de tener que pasar por la dudada calle.

Ya en la sesión celebrada el sábado último en el Ayuntamiento, el concejal señor Ubierna se lamentó de que se hubiesen empezado las referidas obras en la forma que se ha hecho.

La cosa tiene su explicación, sin embargo. El plazo concedido al señor Marzal para que empezase las obras, plazo ya tantas veces prorrogado, estaba á punto de expirar, y aunque éste no podía empezárselas, por no tener aún los materiales y herramientas para ello necesarios, como la fianza que dicho señor tenía entregada para responder de su contrato estaba, como es natural, en inminente peligro, el señor Marzal, ni corto ni perezoso, dió comienzo á las obras de pavimentación, no haciendo otra cosa que levantar el empedrado de la calle de Calatrava, dejándola imposible para el tránsito. ¡Y tan satisfecho!

No importa que los vecinos de la calle de Calatrava sufran la molestia de que sean poco menos que inaccesibles las puertas de sus casas. No importa el que esta molestia adquiera los caracteres de una enfermedad crónica. Lo importante es que el señor Marzal no pierda la fianza que para responder de su contrata tenía entregada.

Y no queremos discutir las palabras pronunciadas por el concejal señor Martínez de la Riva al afirmar que ni el señor Clavel ni el señor Marzal se han extralimitado en el ejercicio de sus derechos.

Entendemos, sin embargo, que no es tan sólo una extralimitación, sino una burla lo hecho por el señor Marzal, el cual, no pudiendo cumplir sus compromisos, por no tener el material necesario para ello, no ha tenido escrúpulo ninguno en levantar el suelo de la calle Calatrava, dejándola completamente intrasitable.

Y como á muchos vecinos de Badajoz les es completamente necesario el tránsito por ella, sería muy lamentable que viviésemos que añadir un nuevo número al programa de festejos de la próxima feria: el de los tropezones.

Desde París

Pasó la Semana Santa, que apenas fué advertida de nadie. Casi ni de los católicos que vivimos en París.

Ni el comercio cerró, ni gala en los soldados, ni quedó disminuido el tránsito de carruajes, ni apenas hubo culto extraordinario en las iglesias.

Nada infundía devoción, y sin embargo yo he rezado con mayor recogimiento que nunca.

Esa especie de abandono desairado en que la vida comercial de los burgueses absorbe todas sus energías y toda su voluntad en los altos religiosos, aun entre los creyentes, me impulsaba á orar, en nombre de todos ellos, como para disculpar su excesiva negligencia en materia de religión.

Ustedes lucirían sus antiguas mantillas de blonda y visitarían en familia los monumentos.

Fueron más afortunadas que yo, porque estuvieron en España, en nuestra España. Aquí en Francia se celebra la pascua, pero se celebra á la francesa, comiendo y bebiendo mucho, porque no se concibe el regocijarse sin una gran comilona.

Ustedes habrán visto, quizá en las tarjetas postales, pintados unos huevos llenos de lazos; pues verán lo que significan esas postales.

Es costumbre obsequiar á los niños todos con huevos que encierran preciosos juguetes, esencias y flores, ó dulces y bombones. Casi todos esos huevos son de chocolate.

Este año, las confiterías y bazares ostentan en sus escaparates una variedad sorprendente de objetos fabricados por los soldados heridos.

Las enfermeras de la Cruz Roja, con sus grandes velos pendientes de la cabeza y sus uniformes blancos; los soldados de todas las armas; los perros espías, que forman parte de los regimientos; las alscianas, las ametralladoras y cañones... todo ello, tan artísticamente construido en medio de su simplicidad, que parecen disputarse la preferencia de sus infantiles admiradores.

Con su rusticismo vinieron á derrotar á aquellos amenazados muñequitos, con carita de porcelana, que todos conocemos, que queriendo representar tal vez un ama de cría, ó un arrojado torero, no supieron poner más expresión que la de un bebé, de boca chiquita y encarnada, con unos ojos azules, tan grandes, que resultaron deformes. Claro está, como que del mismo

molde sale la muñeca que se viste de bailarina, como la que representa una austera religiosa.

¿Los materiales con que se construyen los juguetes modernos? Pues sencillos. Una rama de un árbol cualquiera, unas hierbas secas cogidas en el campo, las latas de conservas desocupadas, una tabla de un cajón, cualquier cosa, porque el ingenio que están derrochando estos pobres hombres en su constante vida de campo va á hacer de cada uno un nuevo Robinson, revestido de la cultura de nuestro siglo.

ELITA

París, 23, IV, 1916

La Romería de Bótoa

En el día de ayer se celebró la tradicional romería de Nuestra Señora de Bótoa á los pintorescos lugares en que su ermita está enclavada.

Desde las primeras horas de la madrugada era grande la animación que reinaba en las calles de esta capital, principalmente en las que atuyen a la Puerta de Palmas, por la que comenzaban á salir, desde las cinco ó antes de la mañana, gran número de vehículos, carros en su mayoría.

Los cocnes y automóviles emprendieron la marcha poco después, y a las diez de la mañana era pintoresco en extremo el aspecto que ofrecía la amplia explanada donde está construida la ermita en que recibe culto la Patrona de las lavanderas.

Después de la función religiosa, solemnemente en extremo, se organizó la procesión hasta la encina milagrosa donde, según piadosa tradición, apareció la Virgen de Bótoa, acompañando á la imagen de Nuestra Señora y á la de San Fernando la casi totalidad de los romeros, llevando en su mayoría velas encendidas.

Durante la mañana no decayó la animación un solo momento, formándose alegres corrillos, en los que se bailaba al compás de la música de pianillos, guitarras y otros instrumentos.

Al medio día se trasladaron los romeros á las márgenes de la próxima ribera, donde fueron consumidas las calderetas.

Entrada ya la tarde se inició el desfile hacia nuestra capital, cuyas proximidades, desde el puente sobre el Gévoa, se hallaban ocupadas por gran número de curiosos, que presenciaron el desfile de coches y automóviles, tartanas y carros, y en general cuantos modos de locomoción existen en nuestra población, que á todos ellos recurrieron los romeros para concurrir á la jira.

Afortunadamente, y á pesar de que no escaseó el vino, no ocurrió, al menos que sepamos nosotros, ningún incidente desagradable.

Desórdenes en Fregenal

Nuestro activo corresponsal en Fregenal de la Sierra nos ha enviado ayer el siguiente telegrama, relatando los graves sucesos ocurridos en aquella población.

Con objeto de protestar de la institución y funcionamiento de la Comunidad de Labradores de Fregenal, un grupo numeroso de mujeres, en la noche del día 28 se dirigieron al local de la Comunidad, increpando duramente á los guardas rurales.

Este hecho, que en la mencionada noche no tuvo importancia, se reprodujo con más violencia en la noche del 29, contestando á las provocaciones de las mujeres los guardas con varios disparos.

A consecuencia de las heridas sufridas por la agresión de los guardas, falleció Francisco Morgado y resultaron heridos de gravedad Eleuteria Pérez Alvarez y Francisco Carrero Pérez.

Al tener conocimiento de estos hechos el vecindario, en general, se amotinó protestando del suceso y censurando grandemente al secretario del Sindicato, contra quien se dirigieron varios gritos subversivos.

Gracias á la intervención de la Guardia civil y de la fuerza municipal, la multitud se apaciguó, disolviéndose los manifestantes.

Se distinguieron por su tacto para apaciguar el conflicto los jefes de ambas fuerzas mencionadas.

Los guardas rurales fueron detenidos por el señor juez de instrucción, don Antonio Suárez Bárcenas, y por el actuario don José Real Rubio, quienes, en compañía del alcalde, don José Rebollo, pudieron contener el ímpetu del vecindario, indignado por el suceso sangriento.

Para todo lo referente á la Redacción de este periódico, diríjase á su director, don Antonio Pugés.

El mes de las flores

A mi queridísimo amigo de la infancia el ilustrado jurista don Juan de Tena-Dávila.

Más de diez y nueve siglos han transcurrido desde que una virgen de la Real estirpe de David pronunciara estas misteriosas palabras: «Todas las generaciones me llamarán bienaventurada, porque el Omnipotente ha obrado en mí maravillas», sentencia que viene cumpliéndose con la más admirable exactitud al través de los siglos, porque no ha habido época en que no se hayan dicho las cosas más sublimes, ni ha habido nación, ciudad o aldea que haya dejado de celebrar la gloria incomprendible de María; templos soberbios, altares grandiosos, estatuas preciosas, transmitiéndonos el venerado recuerdo de sus virtudes, he aquí otras tantas voces que desde el Oriente al ocaso pregonan las grandezas de María.

Más si en todo el decurso del año no son pocos los días dedicados al culto de la Santísima Virgen, no obstante, la Iglesia hoy se entrega con más expansión y regocijo a cantar sus glorias, consagrándole entero el mes de las flores, revelándole al exterior las grandes muestras de alegría que fluyen del corazón. No se contenta la Iglesia con dedicarle uno ó varios días, el mes entero no cesa de entonarle cánticos, porque sus bondades, sus beneficios, su grandeza, su hermosura, son bastantes al eterno homenaje de sus hijos.

¡Qué espectáculo más tierno el que hoy nos ofrecen los altares de toda la cristiandad! Mayo, el mes por excelencia bello, se nos muestra con todas sus galas y esplendores, el sol entre océanos de lumbre parece derramar sobre la tierra cascadas de refulgentes diamantes; alfombras de verdura realizadas con la amenidad de las florestas, la limpidez, la brisa suave y ligera, saturada por las aromáticas flores, embalsamando el ambiente; millares de pájaros saludando la luz de la alborada con sus inefables melodías, recreando al fatigado viajero con sus trinos é hiriendo vivamente su retina con las mágicas pinturas de su variado plumaje; y donde quiera que tendamos la vista podremos contemplar como un pleito entablado por todos los elementos de la Naturaleza, queriendo mutuamente superarse en la ostentación de su vida y su belleza.

Los hijos de la Iglesia se asocian a este himno que la Naturaleza entera eleva á su Creador, y rodean los altares de María, entonando cánticos, ofreciéndole la Reina de las Flores las más preciadas de sus jardines, como símbolo de las flores místicas de las virtudes: llamándole flor del campo, lirio de los valles, rosa de Jericó; su color es más agraciado que las tiendas de Salomón; su lengua destila miel, sus manos torneadas llenas están de jacintos, más preciosos que las perlas del Gange; María es la lativa palmera que se mece en la región de los cielos; verde olivo de los jardines de Nazareth; cedro del Líbano; ciprés que corona las montañas de Judea. Se buscan semejanzas á María en las flores de los campos, en las luces de los cielos, en el suave murmullo del arroyuelo, en las rosadas tintas de la aurora y en la púrpura de la tarde; mas todo en vano; no hay nada en la Naturaleza á que pueda compararse.

Miremos los pensiles del Edem y allí encontraremos algunos rasgos de su hermosura sobrehumana. En medio del jardín de las delicias, una fuente copiosísima desborda su cabellera de plata sobre un lecho de flores formando cuatro ríos que llevaban por doquiera la fecundidad y la vida; el árbol de la vida elevaba sus ramas al cielo, y el suelo estaba tapizado de vistosas y fragantes flores. María es la fuente caudalosa de la divina gracia que fertiliza sus sentidos y potencias, el árbol de la palabra divina conservaba la frescura de su santidad excelsa, y cual místico vergel muestra su belleza la azucena del candor, la rosa de la caridad y el jazmín de la pureza.

María es el resumen y cúmulo de todas las bellezas y perfecciones que podemos imaginar, mas si la contemplamos, el culto que hoy le tributamos como á madre del amor hermoso, consagrándole el mes de Mayo, siéntese el alma anonadada, inundada de alegría, falta de expresiones, que puedan significar su excelencia.

Hay en el fondo de la sociedad actual un hábito misterioso que la inspira, con tonos de quejas unas veces, con tonos de violencia otras y siempre con apariencias de transformación; esta sociedad pide remedio á sus males, amor que calma esa fiebre interior que devora, rescueta festivos y organiza diversiones que no pueden calmar su sed de redención, hoy también al despertar el espíritu de asociación, esa legión de hijos del trabajo, celebra su fiesta para saludar el día que la tierra ofrece gérmenes de vida. Pero estos obreros no obtienen frutos de redención; amor cantan y amor piden; pero su amor no es aquel que resonó en el calvario como un suspiro de muerte y cuyo eco vibrante repite la Madre del amor hermoso, siendo este amor el único que puede redimirlos.

El Universo entero sabe que María derrama á manos llenas sus mercedes y es la protectora de la humanidad. Los campos, las ciudades, los templos, los albergues del dolor, los asilos del infortunio, testifican esta verdad.

María, desde su elevado trono, dirige su llamamiento amoroso á todos los mortales. ¡Venid á mí, les dice, vosotros los hijos del trabajo, los que exhaláis vuestras quejas al ruido ingente de las máquinas, vosotros los que arrancáis los tesoros de las entrañas de la tierra, ó la regáis con el sudor de vuestra frente cultivando sus

Grandes corridas de Toros

En los días 10 y 11 de Mayo, se celebrarán en Badajoz dos magníficas corridas de toros de las renombradas ganaderías de los señores Moreno Santa María, de Sevilla, y de don Manuel Albarrán Martínez, de Badajoz, por los colosos del arte taurino Rodolfo GAONA, José Gómez GALLITO y Juan BELMONTE, los que matarán alternando.

Las compañías de ferrocarriles establecerán billetes especiales á precios reducidos durante los días de las corridas.

frutos; vosotros todos los que saludáis al sol con un bostezo de hambre y á la noche con las miserias de un hogar desvalido; venid á mí, que soy vuestra madre y no os desampararé! ¡Venid á mí, intelectuales que infiltráis en las venas del mundo los frutos de vuestro estudio, que soy el trono de la sabiduría! ¡Buscáis redención? Pues yo soy la correderora del mundo. ¡Buscáis un faro que os guíe en la tenebrosa noche de vuestro tránsito por la tierra? Pues yo soy el sabio piloto que dirigirá vuestra nave al inmortal seguro.

BONIFACIO CAMACHO
Presbítero

Después de la Romería

La alegría natural de algunos romeros que fueron el domingo á la fiesta de Bótoa dió lugar á que se diesen acaso demasiado á la adoración del dios que su frente adorna con pámpanos y racimos, que ocasionó pequeños percances de caídas y accidentes análogos, siendo los lesionados asistidos por el practicante Valentín Reboto, cooperando á ello los camilleros Baldomero Pérez y Emilio Rodríguez.

Luis González, curado de varias contusiones en el cuerpo producidas por caída, que vive en Sepúlveda, 18.

José Córdón, curado de varias contusiones y una herida contusa también en la cabeza, región occipital, producida por una caída de una caballería, calificándosele de pronóstico reservado, que vive en la calle Nueva, 31.

Conducidos por los camilleros para su curación, á la cantina llamada de Fuente Nueva.

Y he aquí el epílogo de la romería.

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Hurto de leña

En Puente del Maestre ha sido denunciado ante el Juzgado municipal el vecino Julián Gálvez Romero, por hurto de leña en varias fincas próximas á la localidad.

Ladrón de caballerías

Comunica le Benemérita de Villafranca de los Barros que en aquella población ha sido detenido Manuel Mancera Cortés, acusado como ladrón de caballerías, y por tal causa reclamado por las autoridades judiciales de Zafra, Almedralejo y Fregenal de la Sierra.

Le han sido ocupados diferentes objetos robados.

AYUNTAMIENTO

Concurso

El miércoles 3 del corriente, á las doce horas, bajo la presidencia del señor alcalde y con asistencia de la comisión de ferias se celebrará un concurso en la sala de conferencias del Excmo. Ayuntamiento para el suministro de alumbrado de acetileno en la carretera de Portugal, los días 10 al 14, inclusivos, con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en la secretaría de S. E.

Badajoz, 1 de Mayo de 1916. — José Clavel.

Teatro López de Ayala

Sesión continua de cinematógrafo desde las siete y cuarto

Por telégrafo y teléfono

(De nuestro corresponsal especial)

MADRID, 2, 1.15 macrugada

Varias noticias

Bolsa

Interior 4 por 100, serie F, 74,55.
Banco de España, 460.
Tabacos, 289.
Francos, 85,55.
Libras, 24,15.
Cédulas hipotecarias al 5 por 100, 103,70.
Cambio con Portugal: el duro vale 1.440 reis.

Matadero de Madrid

Relación de las reses sacrificadas en este establecimiento, con expresión de los precios á que se han cotizado:
Vacas, 290, de 1,87 á 2,05.
Corderos, 288, á 2,35.
Terneas, 176.

Lotería Nacional

Lista de los premios de la Lotería Nacional correspondientes á los siguientes números, que han tocado:
Primer premio: 23.229, en Cádiz, Sevilla y Madrid.
Segundo premio: 1.750, en Gijón y Sevilla.

Tercer premio: 24.724, en Valencia, Pozoblanco y Bilbao.
Varios premios: 8.531, 31.202, 7.663, 25.139, 22.400, 24.622, 13.215, 23.792, 10.592, 13.926, 10.376 y 27.301.

El 1.º de Mayo

A medio día se organizó la manifestación obrera del 1 de Mayo, en conmemoración de la Fiesta del Trabajo, la cual, partiendo de la plaza de Santa Isabel, recorrió varias vías de la corte, hasta estacionarse frente al Gobierno civil, desde donde en actitud pacífica se dirigió, después de entregadas las peticiones á los Poderes públicos, á la Casa del Pueblo, disolviéndose sin ningún incidente lamentable.

La manifestación, desde la plaza de Santa Isabel hasta llegar á la Casa del Pueblo, tardó dos horas.

En todo el trayecto reinó el orden más perfecto.

Una comisión de la Casa del Pueblo visitó al Conde de Romanones, entregándole las conclusiones acordadas con motivo de la fiesta obrera.

Mitín en Covadonga

Se asegura que á mediados del mes de Julio se celebrará en Covadonga un mitín, al cual asistirán los señores don Antonio Maura y don Juan Vázquez de Mella para sellar el pacto de la unión católica nacional y acordar las bases precisas de la propaganda que ambos ilustres políticos se proponen realizar por toda España.

Firma de Gracia y Justicia

Hoy han sido firmados los siguientes decretos del ministerio de Gracia y Justicia:

Nombrando fiscal de la Audiencia provincial de BADAJOZ á don Joaquín Fed.

—Idem obispo auxiliar de la diócesis de Valladolid á don Pedro Segura.

La firma de Gracia y Justicia, además de estos nombramientos contiene otros de canónigos y de la Magistratura que revisten poca importancia, por lo cual no damos sus nombres.

Viaje de Don Alfonso

En el tren expreso de esta noche salió para San Sebastián el Monarca.

En la estación le despidió el Gobierno y las autoridades.

El Rey regresará el lunes próximo.

Una visita

Ha visitado al director de Primera enseñanza el inspector también de enseñanza francesa M. Charlot, que visitará los centros docentes españoles para estudiar la internacionalización de la enseñanza entre España y Francia.

Un homenaje

Mañana se celebrará un banquete en la Universidad en honor de los académicos franceses que se encuentran en Madrid.

Monsieur Edmundo Perier, presidente de la Academia de Ciencias de París, ha dado esta tarde una conferencia sobre la forma y desarrollo de las nacionalidades.

También M. Paoisser, director de la de Historia, sobre la forma y duración de la raza.

De Marruecos

Posiciones tomadas

Comunica al Gobierno el alto comisario de España en Marruecos, que en el día de ayer fueron tomadas por nuestras valientes tropas las posiciones de Arkad, Kauduri y Mesachda.

Al retirarse las tropas, éstas fueron hostilizadas con gran violencia por los moros de las cábilas de Guerruan.

Los soldados causaron al enemigo un enorme número de bajas, consiguiendo ponerlos en fuga en poco tiempo.

Nuestras bajas han sido: el soldado Toribio Caverro, muerto.

Heridos: los soldados Francisco García y Demetrio Esteban.

De las fuerzas de policía indígena tuvimos dos muertos, cuatro heridos de gravedad y cinco leves.

De la guerra

La revolución en Irlanda

LONDRES. — La situación en Irlanda tiende á normalizarse.

Alrededor de Gallway reina absoluta tranquilidad.

En Altheury y Crausuhel se ha notado la presencia de algunos números nucleos, habiendo sido capturados por las autoridades inglesas diez y nueve de aquellos.

Otra banda de rebeldes se ha atrincherado en Whisconty, siendo cercados por la policía.

Todos los ferrocarriles circulan libre-

mente, sin que hasta ahora los rebeldes hayan intentado obstruir las vías.
Hasta ahora se han hecho 706 prisioneros.

Gatorce submarinos

BERLIN. — Según las cuentas del Almirantazgo alemán, Inglaterra, desde el principio de la guerra, ha perdido catorce submarinos.

La toma de Kut-el-Amara

CONSTANTINOPLA. — Las tropas turcas, en la toma de Kut-el-Amara, se apoderaron de enorme cantidad de provisiones de guerra.

En la capital de Turquía la noticia de la victoria obtenida por el ejército otomano produjo desde los primeros momentos inmenso júbilo.

Fueron engalanados los edificios y las casas particulares.

Delante del ministerio de la Guerra y de la Embajada alemana se estacionó enorme masa de gentes, que prorrumpió en aclamaciones y vivas.

Visita al Kaiser

PARIS. — Un telegrama de Colonia dice que el embajador de los Estados Unidos ha celebrado una entrevista muy detenida con el Kaiser.

Después el representante norteamericano envió á Washington un cablegrama cifrado.

El ministro alemán en los Estados Unidos ha enviado á su vez al Gobierno de su nación dos cablegramas muy extensos.

La revolución en Irlanda. Parte oficial

LONDRES. — El Banco Irlandés no ha caído en poder de los revoltosos á causa de haber sido enérgicamente defendido por oficiales y soldados británicos establecidos para ello en el Colegio de la Trinidad.

Levantaron con sacos una fuerte barricada, consiguiendo detener á los insurrectos, que volvieron á realizar nuevas tentativas, fracasándose todas.

Dice «Le Matin»

PARIS. — El diario parisién «Le Matin», discutiendo acerca del hundimiento del «Sussex», expone sus sospechas de que se hallen sembradas de minas las aguas corrompidas entre Malta y Salónica.

Parte oficial austriaco

VIENA. — Una división austrohúngara combate desde el día 18 del pasado mes contra los rusos en las posiciones al norte de Mlyna.

El número de prisioneros rusos es considerable.

En el frente ruso éstos no alcanzan ninguna nueva victoria sobre los alemanes.

La artillería combatió durante seis horas, tomando los germanos cuatro posiciones turcas.

Los alemanes atacaron á la bayoneta con un empuje tan violento, que llegaron hasta las posiciones rusas situadas en la segunda línea de trincheras.

Los moscovitas tuvieron en etse ataque muchas pérdidas.

Los alemanes, escasas.

Episodios de la revolución

NAUMEN. — Continúa en Inglaterra el envío de tropas á Irlanda, á las cercanías de Dublin, con fuerte artillería y cañones.

A causa del bombardeo una gran parte de la ciudad está envuelta en llamas.

El general Maxuell dirige las operaciones contra los irlandeses que defienden su libertad.

En muchos condados de Irlanda se combate desesperadamente.

Los socialistas de París comparan esta revolución con la Commune.

La revolución estalló el lunes, que se celebraba en el Parque del Cenit la revista de la guardia, con bayoneta y fusiles cargados, las que encontraron delante del palacio del Rey tropas leales inglesas, estableciéndose la lucha por la posesión del edificio de Correos, haciéndose barricadas con adoquines, automóviles y tranvías.

De dos sacerdotes que intervinieron, cayó uno herido, y cuando su compañero fué á reconocerlo lo halló muerto.

La lucha duró toda la noche en las calles, que estaban completamente oscuras.

¿Disgusto de Italia?

NAUMEN. — A pesar de las muestras de amistad entre Francia é Italia, de la conferencia celebrada en París se dice que por seguir á Inglaterra se ve Italia privada de su negocio de mercancías entre alemanes y austriacos, lo que le perjudica grandemente.

Los gastos de guerra de Italia, hasta Marzo, ascienden á 646 millones.

En Milán se ha celebrado una reunión de fabricantes de gas municipal de varias ciudades para pedir la urgente solución de las dificultades de aprovisionamiento y tratar de la carestía de los fletes.

Silencio de la Prensa

BERNA. — Un periódico germano, al tratar de los juicios que le merece la guerra, guarda silencio acerca de la batalla de Verdún, á la que tanta importancia se concedía antes por los alemanes.

GANGA. — Máquinas de escribir seminuevas, de cualquiera de los sistemas «Remington», «Postle», «Dactyle», «Empire», «Smith Premier» y «Yost», de 200 á 350 pesetas, á plazos de 350 semanales.

Dirigirse á don Francisco Moreno, calle Trinidad, 18, y hallaréis el medio de obtener una de estas máquinas, en tan magníficas condiciones.

D. Margarita Lerdo de Tejada

Hoy llegará á Mérida el cadáver de la virtuosa señora doña Margarita Lerdo de Tejada, madre de nuestros queridos amigos los señores Pacheco, de Mérida, fallecida en Madrid el pasado día 29 de Abril.

Según nos informan desde la ciudad emeritense, y como muy justamente habíamos supuesto, el dolor que ha producido la noticia de la muerte de esta distinguida dama ha causado un verdadero y hondo sentimiento.

La vida de la finada ha sido un continuo sendero de bondades para con sus semejantes, y tal era la cantidad de virtud de que gozaba, que sus favorecidos, que eran cuantos á ella acudían, y aun muchos sin tal requisito, habían llegado á tener por la excelentísima señora, que tantas veces ahuyentó de hogares modestos el fantasma del hambre, una adoración extraordinaria.

Sus bondades no reconocían límites y sus obras de caridad han sido numerosas, ejerciendo un apostolado divino que es hoy el resultado del hondo pesar que en tantos pechos ha causado su muerte aciaga.

Disfrute la ilustre dama doña Margarita Lerdo de Tejada la gloria eterna que desde este valle de lágrimas ha ganado con creces.

A su familia hemos de reiterar nuestro sentido pésame por la irreparable pérdida sufrida con la muerte de tan ilustre señora.

Mademoiselle Alvarinette

Ayer, como estaba anunciado, tomó parte en el concierto del Café de La Unión la notable artista francesa, excéntrica musical, mademoiselle Alvarinette, que no pudo efectuar su debut á causa del mal tiempo en el Pabellón Extremeño.

Numeroso y selecto público se congregó en el elegante salón del Café de La Unión para escuchar á la excelente y gentil artista.

Alvarinette ejecutó algunas de las obras de su extenso repertorio, y aunque es muy distinto el local de un salón á un escenario, esta simpática y atrayente artista realizó una labor que fué muy del agrado de cuantas personas la presenciaron, como lo demostraron los nutridos aplausos con que fué obsequiada.

NOTICIAS

SE RUEGA á la persona que se haya encontrado un reloj pequeño de pulsera de oro con iniciales A. C., perdido en la romería de Bótoa, se sirva presentarlo en la calle de San Juan, número 42, principal, y se le gratificará.

«EL DEFENSOR DEL OBRERO». — Con motivo de celebrarse ayer la Fiesta del Trabajo, nuestro simpático colega «El defensor del obrero» publicó un extraordinario lujoso y bonito.

La elegante portada representa un canto al trabajo.

El texto contiene profusión de grabados de personalidades del partido socialista y trabajos literarios de Pablo Iglesias, Vicente Barrio, Moreno, Torrado y otros.

Una novillada. — Recientemente se ha celebrado en la plaza de toros de Olivenza una novillada en la que se lidiaron reses del joven ganadero extremeño señor Marzal.

«El Gaditano», que era uno de los diestros, quedó inutilizado en el primer morucho, y en consecuencia, Julio Hau, «El Emeritense», que era el otro espada, tuvo que entenderse con las tres fieras restantes, á las que después de soberbias faenas, despachó de otras tantas estocadas, mereciendo por tal la oreja del lidiado en segundo lugar.

En vista del éxito obtenido, ha sido contratado para torear en la feria de Jerez de los Caballeros, encontrándose además en tratos con otras empresas de Extremadura.

GRAN CAFE DE LA UNION. — Programa para hoy:

A las nueve y media de la noche
Primero. — Preludio.
Segundo. — La generala (selección).
Tercero. — Cuarteto de salón.
Cuarto. — Florida.
Quinto. — Gavota.

CENTRO Técnico Agrícola, á cargo del ingeniero agrónomo don Enrique Agudo.

Mediciones de fincas, valoraciones y particiones. Consultas sobre el Catastro, riegos, elevación y abastecimiento de aguas. Y cuantos problemas se relacionen con la Ingeniería.

Despacho: Hotel Dos Naciones, en Badajoz.

NO OLVIDAR que los mejores embudidos, los omelettes finos y el selecto vino de mesa lo vende José Aguilar (Sucesor de Terrón), Plaza de Cervantes, 14 Teléfono 379.

SE ARRIENDAN los pastos y espigas de la dehesa de LAS CUESTAS, de 350 fanegas de tierra, lindante con Guadiana. Para tratar, con su dueño, en la misma finca.

SE ARRIENDAN los pastos y espigas de la dehesa LAS ROCILLAS, de 700 fanegas de tierra, propiedad de don Angel Jover. Linda con la vía y raya de Portugal. Para tratar, con el arrendatario, en el cortijo de LAS CUESTAS.

Imprenta MENDOZA (Teléfono 416).

DE MERCADOS

Boletín de cotización de productos agrícolas y pecuarios en la provincia

PUEBLOS	Trigo 45 kilos Ptas.	Cebada 34 y 1/2 kilos Ptas.	Avena 26 kilos Ptas.	Garbanzos 20 kilos Ptas.	Habas 20 kilos Ptas.	Acitosa 11 y 1/2 kilos Ptas.	Lana 11 y 2/11 Ptas.
ALBONERA	16,50	9,00	5,75	28,50	10,00	11,00	28,00
ACEUCHAL	17,50	8,50	6,50	20,00	13,50	10,50	30,00
ALMENDRAL	16,00	8,00	6,00	30,00	12,50	10,00	26,00
ALMENDRALEJO	16,50	7,65	6,00	40,00	11,50	10,00	30,00
ALHILONES	16,50	8,50	6,00	25,00	12,50	10,00	25,00
ALANJE	17,50	9,00	6,50	50,00	12,00	11,00	28,00
ALMENDRALEJO	17,50	9,00	6,00	20,00	12,50	11,00	30,00
ALCOHUEL	16,50	10,00	6,50	30,00	00,00	0,50	30,00
ALBUQUERQUE	17,50	9,50	6,00	20,00	12,50	11,00	30,00
ALBUERA	17,00	6,50	5,75	35,00	11,50	11,50	25,00
AZUAGA	18,10	7,50	6,50	20,00	11,50	11,50	25,00
BADAJOS	17,10	6,50	6,50	25,00	00,00	10,00	00,00
BARRALTA	17,50	9,50	7,75	30,00	12,75	15,00	00,00
BERLANGA	16,50	8,75	8,05	22,00	00,00	10,50	00,00
BIENVENIDA	17,50	9,00	00,00	35,00	00,00	10,00	00,00
BENQUERENCIA	16,50	12,00	5,50	30,00	12,50	11,50	00,00
BONONAL DE LA SIERRA	17,50	10,00	5,75	35,00	13,00	11,00	25,00
CALAMONTE	14,50	6,25	4,00	25,00	10,50	10,50	25,00
CASAS DE DON PEDRO	7,50	9,60	8,00	30,00	00,00	11,00	25,00
CASAS DE REINA	15,00	7,00	5,50	40,00	10,00	10,00	25,75
CABEZA DEL BUEY	15,00	7,00	5,50	35,00	12,00	10,00	25,75
CASTUERA	17,20	9,00	5,50	30,00	12,00	12,50	00,00
CORONADA (La)	17,50	9,00	7,50	30,00	12,50	9,25	30,00
CABEZA LA VACA	15,00	8,50	5,75	30,00	11,50	10,50	25,75
CAMPANARIO	15,25	7,50	4,00	25,00	10,50	10,50	25,75
COBTE DE PIELAS	00,00	1,50	4,50	50,00	11,00	10,50	28,00
CONSTANTINA (Sevilla)	5,50	10,00	6,50	30,00	12,50	11,50	00,00
CHELES	16,50	10,00	6,00	30,00	14,00	11,50	00,00
CODOBENA (La)	14,75	9,00	6,00	40,00	10,50	10,75	00,00
DON ALVARO	15,00	9,00	6,00	50,00	13,00	10,00	00,00
DON BENITO	16,00	7,50	5,00	35,00	10,00	10,25	28,00
ESPARAGOSA DE LA SERENA	16,50	6,50	6,50	35,00	10,00	10,50	30,00
FREGENAL DE LA SIERRA	17,50	9,00	6,00	30,00	15,00	10,00	00,00
FUENTE DE CANTOS	17,50	4,25	3,00	21,25	15,50	10,00	00,00
FUENTE DEL MAESTRE	17,50	9,50	7,50	20,00	12,50	9,25	00,00
FERRA	17,70	9,00	6,00	20,00	00,00	00,00	00,00
GRANJA DE TOREHEMOSA	14,25	5,50	6,25	10,50	13,50	10,50	00,00
GUAFIRA	15,50	7,25	6,25	20,00	11,50	12,50	25,00
YNGOIRA DEL VALLE	15,00	9,00	7,50	16,00	14,00	10,00	00,00
HERREDA DEL DUQUE	16,50	5,50	6,50	25,00	00,00	10,50	00,00
HIGUERA DE VARGAS	15,00	9,50	6,00	20,00	12,00	10,50	30,00
HIGUERA DE LLERENA	15,00	9,00	6,00	30,00	10,00	11,00	25,00
HORNACOTOS	17,50	8,50	6,50	40,00	12,50	11,50	00,00
HABA (La)	37,00	5,50	6,50	30,00	12,50	11,00	25,50
HIGUERA DE LA SERENA	16,50	9,00	6,50	15,00	11,25	10,00	20,00
JEREZ DE LOS CABALLOS	16,00	8,50	6,50	20,00	12,50	10,50	25,75
LOBOS	16,00	8,50	6,50	20,00	12,50	10,50	25,75
LUERA	16,00	8,50	6,50	20,00	12,50	10,50	25,75
LUERNA	16,00	8,50	6,50	20,00	12,50	10,50	25,75
MALPARTIDA	16,00	8,50	6,50	20,00	12,50	10,50	25,75
MONASTERIO	17,70	9,00	6,00	40,00	12,50	10,50	25,75
MOREDA	17,50	8,75	6,00	30,00	15,75	10,50	00,00
MONTIJO	16,25	7,50	5,00	25,00	12,00	11,50	00,00
MORERA (La)	17,50	10,00	8,00	25,00	12,50	11,00	00,00
NOGALÉS	14,00	8,00	3,25	20,00	11,00	11,50	30,50
OLIVA DE MERIDA	15,75	8,00	3,00	27,50	12,00	10,50	00,00
OLIVA DE JEREZ	17,50	9,00	7,50	25,00	15,50	10,50	00,00
OLIVENZA	16,50	8,50	6,50	25,00	15,00	10,50	24,00
OSIELLANA LA VIEJA	16,50	9,00	7,50	20,00	16,00	10,50	00,00
PALOMAS	16,25	7,50	6,00	20,00	15,50	11,00	00,00
PUEBLA DE LA REINA	17,00	9,00	7,50	30,00	12,50	12,00	00,00
PUEBLA DEL PRIORE	15,50	8,00	6,75	40,00	11,50	10,50	25,50
PUEBLA DE SANJOSE PEREZ	17,50	9,50	7,50	20,00	12,50	10,50	00,00
PAERNA (La)	16,50	9,00	7,50	20,00	12,75	11,00	28,00
QUINTANA DE LA SERENA	17,50	9,00	7,50	20,00	12,00	11,00	00,00
RINIA	17,50	7,50	7,50	20,00	12,00	11,00	00,00
RIBERA DEL PIESNO	16,00	10,00	6,50	20,00	12,00	11,00	00,00
BOCA (La)	16,00	8,50	7,00	20,00	12,00	11,50	00,00
SIBUELA	16,00	8,50	6,50	20,00	12,00	11,50	00,00
SALVATIERRA DE LOS BARROS	17,00	8,50	6,00	35,50	10,00	11,00	00,00
SANTA AMALIA	17,25	9,00	6,50	20,00	12,00	11,00	00,00
SANTA MARTA	17,00	8,50	6,50	20,00	12,00	11,00	00,00
SAN VICENTE DE ALCANTARA	15,50	7,50	6,00	30,00	10,00	10,50	00,00
SOIANA DE LOS BARROS	17,00	9,00	6,00	20,00	11,50	11,50	00,00
SANTOS (Los)	11,25	7,50	6,00	20,00	12,00	10,50	24,00
TALABURIAS	17,00	8,50	6,50	20,00	12,00	11,00	00,00
TALAVERA LA REAL	16,50	7,00	6,00	20,00	11,00	11,00	24,00
TORRE DE MIGUEL SEMPERO	16,00	7,00	6,00	20,00	10,50	10,50	24,00
USAGERIA	16,00	7,00	6,00	20,00	10,50	10,50	24,00
VALENCIA DEL MOMBUCY	16,00	11,00	6,00	20,00	10,50	10,50	24,00
VALENCIA DEL VENTOSO	16,00	7,00	6,00	20,00	11,00	11,00	24,00
VALVERDE DE LEGANES	17,00	10,00	6,00	20,00	14,00	10,50	27,00
VALVERDE DE MERIDA	16,50	7,50	6,00	20,00	10,50	10,50	27,00
VALL DE MATAMOROS	16,50	7,50	6,00	20,00	10,50	10,50	27,00
VILLAR DEL REY	16,25	7,50	6,00	20,00	10,50	10,50	27,00
VILLALBA DE LOS BARROS	15,00	7,50	6,00	20,00	10,50	10,50	27,00
VILLAFRANCA DE LOS BARROS	17,00	8,00	7,00	20,00	12,00	10,50	24,00
VILLANUEVA DE LA SERENA	16,00	8,25	6,00	20,00	10,50	11,00	24,00
VALVERDE DE BURGUILLOS	15,00	7,50	6,00	20,00	10,50	10,50	24,00
VILLAGARCIA	17,00	8,50	7,00	20,00	11,25	11,25	24,00
VILLAGONZALO	17,00	8,50	7,00	20,00	11,25	11,25	24,00
VILLANUEVA DEL PIESNO	16,00	8,25	6,00	20,00	10,50	10,50	24,00
ZARZA	17,00	8,50	7,00	20,00	11,25	11,25	24,00
ZALAMA DE LA SERENA	17,00	8,50	7,00	20,00	11,25	11,25	24,00
ZARZA JUNTO ALANJE	16,00	7,50	6,00	20,00	10,50	10,50	24,00

CARNES.—PRECIO MEDIO EN PESETAS POR KILO EN CANAL

MADRID	BARCELONA
Vacas, de 2,00 a 2,20.	Vacas, de 1,95 a 2,00.
Corderos, de 2,00 a 2,10.	Bueyes, de 1,75 a 2,00.
Ovejas, 00,00.	Corderos, de 2,10 a 2,15.
Carneros, 00,00.	Carneros, de 2,10 a 2,15.
Cerdos, 00,00.	Ovejas, de 2,00 a 2,05.
Novillos de pienso, 00,00.	Cerdos, de 2,10 a 2,12.

Noticias adquiridas por nuestros corresponsales, que publicamos gratuitamente por lo que puedan interesar a nuestros suscriptores

ALMENDRALEJO
Don Jaime García Barroso tiene a la venta tres novillas y cinco novillos, gordos, de pienso.

BADAJOS
—Leche pura, de superior calidad, procedente de ganado de campo, de cabra a 60 céntimos y de vaca a 50 céntimos, véndese en el Corralón de Montero, calle Larga, de siete a nueve de la mañana y de seis a siete de la tarde.
—Leña de encinas jóvenes, se vende al detall en la dehesa de Las Morjías, propiedad de la señora viuda de Montero de Espinosa. Los pueblos de Lobón, Solana, Talavera, Santa Marta, Aceuchal y Corte de Pielas pueden, por su proximidad, aprovisionarse fácilmente.
—Para tratar, con el guarda, a dicho finca.
—Se venden cabras grandinas, en partidas ó sueltas.
También se venden un par de guarniciones a la catalana y otro par a la inglesa, y unos arroses de pericón, todo remienuvo. Igualmente se venden los hierros de dos carros, incluso los de las ruedas, ejes y cañones.
—Para tratar, calle de Santa Lucía, 8, principal.
—Don José Rincón Funes tiene a la venta: Yeguas con trastra y sin ella.
Mulos y muletas.
Cerdos de diferentes edades, y de ellos una buena partida de agostones.
Segadoras usadas Deering y Plano.
Guandáforas, avientadoras, rastrillos y varios otros aparatos, en maquinaria agrícola, en perfecto estado de servicio, y que cedería en buenas condiciones de venta.
—Habas, garbanzos, cebada y frejones blancos, de superior calidad y precio económico.
También tiene a la venta habas de la cosecha corriente.
—Orcheta, a sacar el año próximo, a cinco kilómetros de Badajoz, la vende don Urbano Navas, calle Benegas, 14, principal.
También vende una nara de paja y una inculadora nueva y moderna.
—Don Arturo Álvarez tiene a la venta aceite de oliva de la última cosecha.

BARCARROTA
Don Antonio Cruz Valero tiene a la venta: 10.000 kilos de altramuces amargos. Eucaliptos obtenidos con semilla importada de Australia, bien acondicionados en maquetas para ser transportados.
Patatas seleccionadas para la siembra en variedades de gran producción, tempranas y tardías.
Semillas seleccionadas de plantas de huerto, y forrajeras para secado y regadío.
—Para tratar, con dicho señor, ingeniero agrónomo.

MABA (La)
—Don Pascual Martínez vende varios lechones al precio de 15,50 pesetas.
—Don Pedro Martín Miguel tiene a la venta 4.000 kilos de patatas buenas, equivalentes a 400 arrobas, al precio de dos pesetas los 11,50 kilos.

PUEBLA DE LA REINA
Se venden quinientas cincuenta ovejas y quinientos borregos en la dehesa EL MADRONO, término de Puebla de la Reina.
—Para tratar, en dicho punto, con don Angel Ginés Rodríguez.
También se venden trescientos borregos en la dehesa SIERRA DEL MADRONO, término de Puebla de la Reina.
—Para tratar, en el mismo punto, con don Angel Ginés.

SAN VICENTE DE ALCANTARA
—Don Pedro Linares Estévez tiene a la venta unos 124.000 kilogramos de corcho en rassa, a quince reales y 4.000 quintales, de buena calidad, al precio de 14 pesetas.

SORREO DE LA MAÑANA
VALVERDE DE BURGUILLOS
—Don Francisco García Barroso tiene a la venta tres novillas y cinco novillos, gordos, de pienso.
—Para tratar, con el guarda, a dicho finca.
—Se venden cabras grandinas, en partidas ó sueltas.
También se venden un par de guarniciones a la catalana y otro par a la inglesa, y unos arroses de pericón, todo remienuvo. Igualmente se venden los hierros de dos carros, incluso los de las ruedas, ejes y cañones.
—Para tratar, calle de Santa Lucía, 8, principal.
—Don José Rincón Funes tiene a la venta: Yeguas con trastra y sin ella.
Mulos y muletas.
Cerdos de diferentes edades, y de ellos una buena partida de agostones.
Segadoras usadas Deering y Plano.
Guandáforas, avientadoras, rastrillos y varios otros aparatos, en maquinaria agrícola, en perfecto estado de servicio, y que cedería en buenas condiciones de venta.
—Habas, garbanzos, cebada y frejones blancos, de superior calidad y precio económico.
También tiene a la venta habas de la cosecha corriente.
—Orcheta, a sacar el año próximo, a cinco kilómetros de Badajoz, la vende don Urbano Navas, calle Benegas, 14, principal.
También vende una nara de paja y una inculadora nueva y moderna.
—Don Arturo Álvarez tiene a la venta aceite de oliva de la última cosecha.

VILLALBA DE LOS BARROS
Se vende corcho de nueve años, en las fincas Santo Domingo, Lobosa y Chaparral, todas en término de Salvatierra.
—Para tratar, con su dueño, don Pedro Casillas Bueno, en Villalba de los Barros.

ZARZA JUNTO ALANJE
Se arriendan las hierbas de primavera de la dehesa de Casa Vieja, término de Palomas.
—Para tratar, con don Joaquín Montero de Espinosa.

IMPRESION DEL MERCADO DE MADRID
En vacuno, se notan bastantes existencias.
En lanar, abundan las ofertas, siendo de esperar una baja considerable en los precios.

IMPRESION DEL MERCADO DE BARCELONA
En vacuno, regulares existencias, y pocas en el de cerda.
En lanar, también medianas existencias.

G. PESINI
Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas
MELENDEZ VALDES, 50
Apartado de correos número 24

Salinas de Bacuta
Jesús María Ame. — MUELVA
Se cotiza sobre vagón
Precios sin competencia

SE VENDEN SOLARES para construcción en la Barriada de la Estación, del lado allá de la vía.
—Para tratar, diríjanse al maestro albañil don Luis Frago, calle Salmerón, 88.

CALENTURAS de los niños.—No hay nada mejor que el ANTIPALUDICO SANTANO, que se usa en fricciones, sin molestarlos.
Es la salvación de los niños que no quieren tomar medicamentos, y un recurso para el médico, que frecuentemente encuentra casos de éstos.
—En Mérida: A. Rubio. — En Badajoz: Farmacia de Santo Domingo. Y en todas las buenas farmacias.

Rastrojera
Se arrienda la de la dehesilla de "Calamón", propiedad de don Baldomero Sánchez Rodríguez, a 4 kilómetros de Badajoz, con buenos y abundantes abrevaderos. Martín Cansado, 40, darán razón.

REGALOS DE "Correo de la Mañana,"
A reiteradas instancias de muchos de nuestros lectores hemos formalizado contrato con la casa **MAGIE PHOTOS**, la más importante de España en ampliaciones fotográficas, en virtud del cual po-

CUPON-REGALO para optar a una ampliación fotográfica de 32 por 42 centímetros, con la que **SORREO DE LA MAÑANA** obsequia a sus suscriptores y lectores.
Don
de
acompaña cinco cupones como el presente y una fotografía para tener derecho a una ampliación.
Al mismo tiempo incluye pesetas importe del marco de en que habrá de venir encerrada la repetida aplicación.
Como el retrato es de personas, acompaña también por cada una una **UNA peseta**.

demostremos a todos nuestros suscriptores y lectores **COMPLETAMENTE**

GRATIS una ampliación fotográfica tarjeta de 32 por 42 centímetros.
CONSIGUELA
Para poder optar a este regalo preciso:
Primera. — Entregar en esta Administración **CINCO** cupones de los que van a continuación, acompañados de una fotografía en buen estado, y de 3,95 pesetas, importe del marco, en cuyo caso se le entregará un bono numerado con el que únicamente podrá recogerse la ampliación, cuando se avise de esta misma en esta Administración.
Segunda. — A los lectores de provincias que nos envíen la fotografía por correo se le sacará un recibo desde el periódico, diciéndoles el número que les ha correspondido en el bono, el cual quedará a su disposición en estas oficinas.
Tercera. — Si la fotografía a ampliar fuera de más de una persona, será abonada una peseta por cada persona más

A fin de que no sufra deterioro la indicada ampliación, ésta vendrá ya dentro de un magnífico marco de esmalte blanco ó imitación caoba, con correspondiente cristal, y por esto sólo tendrán que abonar nuestros lectores 3,95 pesetas, puesto que, repetimos, la ampliación es **ABSOLUTAMENTE GRATUITA**.

Si la fotografía a ampliar fuera de más de una persona, será abonada una peseta por cada persona más

Café Restaurant Montalbán
Se sirve el rico café con tueste especial de la casa. Vinos y licores de las más acreditadas marcas. Servicio de cocina esmerado. Es el centro de reunión de la colonia extremeña.
Calle de la Victoria.—Madrid

Guía de profesiones, Industria y Comercio de Badajoz.
Tomada con arreglo a nuestros libros de suscripciones

Abogados	Corretajes	Médicos
D. Juan Díaz Ambrona, calle Trinidad, núm. 18.	D. Antonio Gutiérrez, calle Larga.	D. Augusto Yáñez, Ramón Albarán, 22, segundo.
D. Antonio Bino, Francisco Pizarro, 65.	D. Vicente Rodríguez, Ronda del Piñar.	D. Rogelio Miguel, Plaza de la Constitución, 6.
D. Manuel Suárez de Figueroa, Ramón Albarán, 4.	D. Benito Rodríguez, Ronda del Piñar.	D. Juan S. Pallasar, Santa Lucía, núm. 6, principal.
D. Fulgencio Trujillo, San Blas, 16.	D. Benito Rodríguez, Ronda del Piñar.	D. Rafael Salazar, Trinidad, 14.
D. Antonio J. de Molina, Sepúlveda, 14.	D. Benito Rodríguez, Ronda del Piñar.	D. Ricardo Gutiérrez, Plaza de la Constitución, 61.
D. Luis Madrid, Montesinos, 29.	D. Benito Rodríguez, Ronda del Piñar.	D. Juan Bautista, Meléndez Valdés, 5.
D. José López Ochoa, San Pedro Alcántara, 11.	D. Benito Rodríguez, Ronda del Piñar.	D. Juan Bautista, Meléndez Valdés, 5.
D. Jesús Rubio, Arias Montano, 1.	D. Benito Rodríguez, Ronda del Piñar.	D. Juan Bautista, Meléndez Valdés, 5.
D. José Joaquín Romero, Meléndez Valdés, 57.	D. Benito Rodríguez, Ronda del Piñar.	D. Juan Bautista, Meléndez Valdés, 5.
D. Emilio García González, Meléndez Valdés, 82.	D. Benito Rodríguez, Ronda del Piñar.	D. Juan Bautista, Meléndez Valdés, 5

AURORA

Compañía Anónima de Seguros contra incendios
BILBAO

Capital social: completamente desembolsado: 3.000.000 de pesetas

Subdirector en Badajoz:

JUAN D. AMBRONA

CALLE TRINIDAD, NÚMERO 18

Representantes en todos los pueblos de la provincia

¡AGRICULTORES!

A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los sinutilice trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir á

“EUROPE COMPANY,”
SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS

contra la muerte, inutilización y robo del ganado

Inscripta por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de Mayo de 1908

Única Sociedad inscrita como MUTUA para el Seguro contra el robo del ganado

Para más detalles dirigirse á las Oficinas Centrales de

“EUROPE COMPANY,”
PLAZA DE BILBAO, NUM. 11. MADRID

Autorizada su publicación por la Comisaría General de Seguros.

Representante: **FÉLIX PASTOR SUAREZ**

SAN AGUSTIN, NUMERO 5.—BADAJOZ

Balneario de Liérganes

Únicas aguas que curan los catarros de la nariz, bronquios y pulmón, la predisposición á los mismos y á la tisis.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo y Teléfono, Giro Postal, Ferrocarril á Santander y garage.

Pídase la nueva Guía al Administrador del Balneario (LIÉRGANES-SANTANDER).

Almacén de Armas

EXPENDEDURIA DE EXPLOSIVOS

Artículos de caza, viaje y “sport,”

Guarnicionería, efectos para Coches y Caballos.

Gramófonos y discos.

Automóviles Hispano-Suiza.

GENARO DONCEL

Arias Montano, 8.—Teléfono número 168

BADAJOZ

LACTOBIO

DEL DR. ALCOBILLA
en Comprimidos y Polvo.

Imprescindibles en la Fiebre tifoidea
Gastroenteritis
Diarrea verde de los niños • Tuberculosis
intestinal • Diarrea de los países cálidos y en
todas las afecciones del tubo digestivo.

Se vende papel de envolver en la Administración de este periódico, á dos pesetas los once kilos y medio.

SEGUROS ANUNCIANTES

«LA ANUNCIADORA» reparte en Badajoz á mano cuantos anuncios le encomienden.

«LA ANUNCIADORA» admite toda clase de anuncios para el Teatro López de Ayala, en lo cual tiene la exclusiva.

«LA ANUNCIADORA» admite igualmente toda clase de anuncios para el Pabellón Extremo, teniendo también para ello la exclusiva.

«LA ANUNCIADORA» se puede anunciar con verdadera economía en todos los periódicos de la localidad.

«LA ANUNCIADORA» admite también anuncios para todos los periódicos de España.

«LA ANUNCIADORA» se servirá siempre muy bien.

«LA ANUNCIADORA» es económica.

«LA ANUNCIADORA» es barato.

«LA ANUNCIADORA» se encarga de la fijación de anuncios en toda clase de sitios.

«LA ANUNCIADORA» se facilita en seguida precios muy ventajosos para diversas combinaciones de publicidad, lo mismo para Badajoz que para fuera de él.

«LA ANUNCIADORA» se fin, se resuelve rápidamente con gran economía cualquier problema de publicidad verdaderamente ventajosa.

«LA ANUNCIADORA» es por hoy en Badajoz el Centro de publicidad por excelencia que os resultará práctico para cualquier combinación.

No olvidéis, pues, á «LA ANUNCIADORA» Calle de Meléndez Valdés, número 11, bajo BADAJOZ

Asociaciones de SEGUROS MUTUOS sobre la Vida.

La Cantábrica

Constituido el depósito de garantía que la ley exige.

DOMICILIO SOCIAL: ESPOZ Y MINA, 1.—MADRID
Delegado en esta provincia:

DON ENRIQUE RUIZ FUERTES

CALATRAVA NUM. 8 PRINCIPAL.—BADAJOZ

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros.

“NAUMANN,”

Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas

Máquinas de hacer medias

Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorio se precisen, para todos los sistemas de máquinas.

ENSEÑANZA GRATIS DE BORDADO

Con plazos, 2'50 pesetas semanales, y al contado grandes descuentos

Depositario: **FÉLIX PASTOR SUAREZ**

SAN AGUSTIN, NÚM. 5.—BADAJOZ

Necesario en las E **STAFILOL** FORUNCULOSIS ECZEMAS • ANTRAX GRIPE • CORIZA • ACNE SEBORREICO • OTITIS DIABETES URTICARIA etc., etc.

Dr. Alcobilla. En TODAS las buenas Farmacias.

HORARIO

de entrada y salida de tranes, correos diligencias y diligencias
Transe

LLEGADAS.—Españolas

Mixto de Madrid ... 9.21
Correo de Madrid ... 11
Correo de Ciudad Real ... 18.

Portuguesas

Correo de Lisboa ... 7.40
Mixto de Lisboa ... 22.40

Portuguesas

Mixto de Lisboa ... 6.55
Correo de Lisboa ... 18.30

SALIDAS.—Españolas

Correo de Ciudad Real ... 8.25
Correo de Madrid ... 16.20
Mixto de Madrid ... 18.45

DILIGENCIAS

Albuera, Almendral, Santa Marta y Barcarrota: Salida, á las 9. — Llegada á las 14.20.

Servicio de viajeros en coches y tranvías á la estación, para la salida, cuarenta y cinco minutos antes de la partida para los tranes

CORREOS-DILIGENCIAS

Albuquerque y San Vicente de Alcántara: Salida, á las 8. — Llegada á las 20.

Olivenza, Alconchel, Villanueva del Fresno, Albuera, Almendral y Barcarrota: Salida, á las 12.30. — Llegada á las 14.20.

Nota. — Los tranes que salen de esta capital á las 8.25 y á las 16.20 enlazan en Aljucén para la línea de Cáceres y en Mérida para la de Sevilla, y el que sale á las 18.45 enlaza en Almorchón para la línea de Córdoba.

Desde el impreso más altivo hasta la tarjeta más barata, lo podéis obtener en la Imprenta

MENDOZA

que os lo hará enseguida y os lo hará barato.

Bravo Murillo, 5 y 7

TELÉFONO NUM. 416.

SE VENDE UNA MÁQUINA TRILLADORA

sistema «RUSTÓN» núm. 5, en buen estado.

Para tratar dirigirse á Doña J. Montero de Espinosa y Ponce de León.

— AZUAGA —

Diego Serrano Becerra

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
Calle Arco Agüero, 13.—BADAJOZ

Se encarga de la tramitación de toda clase de asuntos judiciales, administrativos, eclesiásticos, cumplimiento de extractos, etcétera.

EL REMEDIO INFALIBLE PARA EL ESTOMAGO
Bicarbonato de sosa químicamente puro
TORRES MUÑOZ
Antirreumático, antidiabético.
En polvo y en comprimido.

¡CUIDADO CON LAS IMITACIONES QUE SON PERJUDICIALES!